

A17, 24
走進中國軍隊
第22篇



維和工兵正在排除一顆深埋的未爆航彈。



維和工兵組裝掃雷器。

死神共舞

拆彈部隊赴黎巴嫩生死雷場



維和工兵在對一顆未爆炸彈進行性能分析，以便安全的將其排除。



這顆碩大的航彈鑽進了居民樓下，幸虧沒有爆炸。

履行聯合國人道任務 中國軍人無私奉獻

除了服從 更尚正義

幹過工兵的都知道，拆雷是件危險活。與排雷相比，排除那些千奇百怪、難以捉摸的未爆彈藥更危險。特別是當那些彈藥處在戰場，而不是靶場或演習場，那麼排除它們的危險與在真刀真槍的戰場上衝鋒陷陣沒有多大區別。當然，也有相對安全的方法——能排除的排除，不能排除的只要在地面上明確標識，在現地樹立明顯標誌，也算是完成任務。然而，僅僅是面對一位素不相識的異國老嫗的期待，這些來自萬里之外的中國工兵便毅然去面對着那顆戰爭留存下來、深嵌在老人家園中、讓所有防護器具看上去如同笑話的未爆炸彈。

如此舉動讓人感到難以理解，那是因為常人對軍人職業了解的缺失。

常言道：軍人以服從命令為天職。其實，軍人真正的天職並不是簡單的服從，而是保衛他人的生命和財產，維持正義和秩序。為了這個天職，軍人時時必須做出犧牲，犧牲的可能是某些個人的權利，可能是親情、孝道，甚至可能是鮮血和生命。此時，可能沒有命令，但軍人卻會做出自我的選擇，完成了這種選擇，就做到了所謂的「仁」。東方傳統文化對軍人的評價有三個標準：智、仁、勇。無勇謂之懦夫；無智謂之莽夫；無仁則只能成為暴力的工具。

當那些中國維和工兵為那位黎巴嫩老嫗排除家中的炸彈時，人們看到的不正是那些最傳統的、最原始意義上的軍人本色嗎？



陳虎

《世界軍事》雜誌社總編輯 軍事專家



生命作代價 副營長親臨一線

2006年4月9日，應聯合國邀請，中國政府首次成建制向中東地區的黎巴嫩聯合國維和任務區派出維和部隊，主要擔負任務區內的軍事行動掃雷和人道主義掃雷以及爆炸物的排除任務。就在中國維和工兵營到達黎巴嫩南部執行維和任務的第103天，黎以衝突爆發。

到處都是瓦礫廢墟，到處都是未爆炸彈。歷時34天的黎以衝突，給黎巴嫩南部留下的就是這樣的景象。尤其是那些未爆炸彈炸彈散落在村莊的每一個角落，成為隨時可能致人死地的恐怖殺手。排除未爆炸彈，成為中國維和官兵將要面對的艱巨任務。

中國維和工兵的官兵們都接受過嚴格專業的訓練，了解各種炸彈、炮彈的性能。然而真的面對一顆未爆炸的炸彈時，年輕的中國人還缺乏排除它的實戰經驗。每當遇到一些特殊的炸彈，或者情況較為棘手時，副營長唐尚平總是身先士卒，親臨一線。

一天，部隊發現了一枚被爆炸廢墟掩埋的未爆炸彈。當時，炸彈只是尾部露出來一點，唐尚平帶領戰士們，像考古隊員一樣小心翼翼地清理着彈體周圍的瓦礫。「這樣的未爆炸彈，你不知道它處於何種狀態。也許你運氣好，有些是安全的，但大多數相當危險，甚至一觸即發。」當瓦礫被一點一點清理，官兵們緊張的神經終於鬆開了。炸彈的引線已經脫落，不會爆炸了。

「如果稍有不慎，付出的往往就是生命的代價。」在黎巴嫩撤除任務區，這樣的未爆炸彈是唐尚平和他的戰友們每天都要遇到的。

汽車千斤頂「拉」出二千磅航彈

一次，我跟隨拍攝隨掃雷連連連陳代榮作業，在一幢被炸倒塌的樓下，我們發現了一枚埋在廢墟中的炸彈。在我這個外行眼中，這枚炸彈的個頭很大，彈體被深深擠壓在廢墟中。

陳代榮告訴我，這是一枚2000磅的航彈。這時，如何將航彈從廢墟中取出，成了一道棘手的難題。這枚航彈被壓在倒塌的三層樓下面，上面還有一層樓板雖然沒有完全塌陷，但也是搖搖欲墜。如果用人工挖掘，樓板很可能會突然坍塌，將操作手壓在裡面。

陳代榮在仔細觀察現場後，決定用「拉」的辦法將未爆炸彈從廢墟中拉出來。鋼絲繩在一寸地收緊，現場所有人的心也隨着繩索在收緊，這拉動的過程中將會發生什麼情況，誰都無法預測。繩子每收一寸，我的心就跟着一寸收緊一點。儘管對排彈我是個外行，但從陳代榮和官兵們的表情中不難看出，這次操作，危險之至。

工程車絞盤的拉力有10噸，但廢墟中的未爆炸彈仍岌岌不動，殘存的樓梯卻不斷灑下渣土，搖搖欲墜。突然「彭」的一聲，鋼絲繩斷了。

為了安全，非作業人員被請出了作業現場，下面是後來陳代榮和士官李正忠向我的講述：「我的兒孫們現在都在國外謀生，我想把房子重新蓋好，好讓孩子們回來時有在家的地方。」

陳代榮：「當時我自己也犯愁了，我都不知道該讓戰士們怎麼做了。最後我說不行了就用個更土的辦法，用汽車千斤頂頂它一下，看怎麼樣。」

李正忠：「我每壓一下千斤頂都聽到樓房嘎嘎的聲音，當時我幾乎聽得到我自己的心跳，都不敢再往下壓了。」

陳代榮：「千斤頂頂的位置正好就是這個航彈的起爆管的位置，我又怕把起爆管給頂爆了，那就把整個彈給引爆了。所以，每一次千斤頂頂上去，我的心就隨着那個頂懸起來。」

終於，在官兵們的努力下，航彈鬆動了。陳代榮抓住時機指揮重新掛上鋼絲繩接着拉拽，令人驚奇的是，這回航彈反倒輕而易舉地被拉動了。懸在居民樓頂的2000磅炸彈，被「拆彈」官兵清除了。

頭盔防彈衣 炸彈前不堪一擊

在我跟隨拍攝的過程中，前文所述那種讓人虛驚一場的未爆炸彈屈指可數，更多的未爆炸彈都完好無損，充滿殺機。

這一天，在黎巴嫩南部辛尼亞村邊碩果累累的桔林中，唐尚平圍着一枚未爆炸彈左看右瞧。唐尚平告訴我，這枚500磅的航彈引信帽已經掉了，引信是完好的，一旦觸動就有可能發生爆炸。航彈距離民房太近，如果在原地引爆會炸毀老百姓的住房，所以必須先將航彈移開，再行引爆。戰士們用毛毯將炸彈小心翼翼地包裹起來，由四名戰士合力抬着，小心翼翼地向銷毀點走去。

就在唐尚平等將這枚500磅航彈送往銷毀點時，5公里外的瑞普村中，陳代榮遇到了一次更加危險的排雷。在一片廢墟中，在一個十多米深的坑內，豎立着一枚2000磅的航彈，站在彈坑邊，儘管是向下俯視，但我卻有着不寒而慄、懸心吊膽的感覺。

當地僱員穆罕默德告訴我：「這種航彈給我留下了難以忘卻的魔鬼般的影像。衝突期間，我時常聽到了這種炸彈的巨響，看到了它爆炸後冒出的濃煙，目睹了被炸的房屋和屍體，非常非常的恐怖。今天站在這裡，儘管我們穿着防彈衣、戴了頭盔，但是，對這枚炸彈來說像個笑話。一旦爆炸，這些東西毫無用處。」

這枚已成為廢墟的房屋的主人，是一位黎巴嫩太太法蒂瑪。法蒂瑪老人對陳代榮連長說：「我的兒孫們現在都在國外謀生，我想把房子重新蓋好，好讓孩子們回來時有在家的地方。」

陳代榮清理廢墟時發現了這枚炸彈。請求你們幫幫我，把炸彈清除掉。」

陳代榮代表聯合國維和部隊，代表中國維和軍人，向老人做了一定清除這枚航彈的承諾，讓我始料未及的是，為了完成這個莊嚴的承諾，「拆彈」官兵進行了一場歷時四天的「挖掘之戰」。

由於這枚航彈埋進地太深，周圍的空間又十分狹窄，挖掘機械施展不開，只能人工挖掘。士官劉慶忠和李正忠下到十幾米深的坑中，用鐵錘進行挖掘。我和陳代榮連長緊張地注視着下面的一切。陳代榮小聲說：「這兩名士官心理素质極好。排除這樣的未爆炸彈，最重要的是心理素質。如果沒有過硬的心理素質，只要往彈邊一站，你就心跳加速，手腳打顫，就別說排除它了。」

挖掘進行了四天。第四天下午，這枚2000磅的航彈終於被機械叨出了彈坑，安全引爆。法蒂瑪老人高興得像個孩子。四天中，她一直用一杯杯咖啡來表達對「拆彈」官兵的感謝。

聯合國駐黎巴嫩臨時部隊人員員業亞業小組對我講述：「你可以看到中國軍人現在從事這項工作，是項非常危險的工作，我時常會提醒他們小心謹慎，同時也祈求上帝，保護他們平安無事。」



赴黎巴嫩維和中國工兵在營地舉行閱兵式。



維和工兵利用千斤頂頂拉出一發噴壓在廢墟下的航彈。



維和工兵小心翼翼拆除未爆炸彈。



中國維和官兵將一顆重磅炸彈抬離居民區銷毀。



令人毛骨悚然的雷區危險警告牌豎立在鐵絲網圍欄內。



維和工兵走向充滿危險的雷區。

鬼門關前攝製 相距僅五厘米

人物故事 尚昌儀 八一電影製片廠《拆彈部隊》導演

他右腳沾地的一剎那，畢業於陸軍學院的楊棟樑發現了一個似曾相識的東西，「子母彈！」楊棟樑驚呼一聲，和楊棟樑同車的以及中國駐黎巴嫩維和工兵營營長羅富強趕緊下車，走近一看，羅營長肯定地說：「是子母彈！」

真嚇啊！剛才我們的車輛如果稍向右偏移10厘米，就正好壓上；剛才楊棟樑如果稍不留神，就有可能踩上。

炸彈彈頭 百姓難入蕉林

在來時的路上，對集束炸彈一無所知的我，從羅營長的講述中得知：集束炸彈的子彈內所裝的炸藥是一種高爆炸性能的炸藥，也就是說比我們常見的TNT炸藥爆炸時威力要大得多，一枚子彈爆炸以後，它的飛彈半徑為4米左右。望着草叢中我從未見過的只有一號電池大小的集束炸彈的

危險性很大。」

步步驚心 半步險見閻王

就在這時對講機中傳來呼叫：「5號報告，5號報告，發現子母彈一枚。」

「走，咱倆過去拍攝。」我領着攝像楊棟樑小心翼翼地穿走在香蕉林中間，一步步接近發現子母彈的現場。

「彈！尚導，子母彈！」我左後側的士官劉正平突然衝我大聲喊道。我迅速地回頭：「在哪？」「你腳下！」劉正平指着我的腳下緊張地回答：「那。」

我屈膝低頭定睛一看，一枚子母彈在我的左腳後跟不到5厘米的位置微微地露出一點腦袋。好險啊！我不由自主地冒出一身冷汗。

很明顯，這枚子母彈是因下雨沖刷，大部分被泥土埋沒了，只稍稍露出了彈體的引爆部分，又因露出部分已經銹蝕，很難發現。幸運的是只差不到5厘米我沒有踩中，更為幸運的是，在士官劉正平大聲喊叫時我一下子定格在那裡，如果稍微向後挪動一點就觸碰上這枚子母彈，其後果不堪設想。

背景資料 中國駐黎維和官兵獲聯合國授勳表揚

聯合國駐黎巴嫩南區臨時部隊（聯黎部隊）副司令索迪·伯恩凡蒂2010年12月17日在黎南區哈尼亞授子中國維和工兵營和二級醫院的官兵聯合國維和勳章。

伯恩凡蒂在儀式上發表講話說，中國維和工兵營在藍線掃雷排雷、人道主義救助等方面表現非常出色，二級醫院的全體醫務人員為聯黎部隊提供了堅強有力的醫療保障。中國維和部隊無不聯黎部隊最優秀和最受當地人民歡迎的隊伍之一。

伯恩凡蒂說，授予中國維和官兵聯合國維和勳章是聯合國對他們在維和行動中所表現出來的專業素質和職業精神的充分肯定，是對他們為維和事業做出傑出貢獻的最高獎勵。

中國第七批中國維和工兵營和第六批中國維和二級醫院今年6月抵黎巴嫩南部，他們主要執行聯黎部隊司令部賦予的任務區排雷、道路建築、設施維護、邊界栽培以及醫療救護和人道主義救助任務。



維和工兵攜雷手正小心謹慎地排除一顆反坦克地雷。